
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 136 - 

 

Гражданското съзнание в контекста на 

националосвободителната дейност и формиране  

на националното съзнание 

 

Станислав Марков 

 

Citizenship in the context of national liberation activity and formation of national 

consciousness: The present paper traces political and social changes related to the formation of civil 
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Проблемът за гражданското общество и съзнание представлява сериозен 

научен интерес за всяка държава с вековни традиции в държавното управление и 

установени принципи в демокрацията. Смисълът на всяко научно изследване в тази 

област е разкриване връзката между традициите и перспективите за реално 

обединяване действията на гражданите с тези на държавата, но само в интерес на 

гражданите. 

Гражданското общество е функция от социалното поведението на гражданите и 

от съзнателното им отношение към държавата. Пряката връзка на гражданите с 

държавата е конституирана чрез действащите индивидуални права и свободи, а с 

обществото - чрез реалното им приложение и съществуващите гаранции за тях. 

Различното между държавата и гражданското общество е всъщност различното 

отношение на гражданите към тях като субекти, определящо и различните 

обществени позиции. Това намира социален израз в зачитане или не на 

институционализираната свобода и в спазване на закона, както и в приложение или 

не на принципа на доброволност в обществото. 

Различното отношение определя и социалните позиции на гражданското 

общество като „съюзник” или „коректив” на държавата. Балансираността на тези 

отношения очертава рамката и социалната значимост на действащата демокрация, 

позициите и реалните свободи на гражданите в обществото. 

Гражданското общество в България има установени позиции и то стъпва на 

утвърдени ценности от миналото, но в настоящите условия се характеризира с ниско 

гражданско съзнание. Промяната на съществуващите условия трябва да насърчи 

инициативата в обикновения гражданин за участие в социалните дейности, да 

засили значението на пряката демокрация, като се обхване всичко онова, което не е 

държавата, за да утвърди истински по съдържание демократични ценности. 

Гражданското общество трябва всъщност да подобри своя обществен образ, за да 

могат гражданите реално да повлияят на обществения и политическия ред. 

Отсъствието на автентични граждански институции в момента, мобилизиращи 

местните общности и защитаващи техните интереси, задълбочава проблема за 

демокрацията. 

Гражданското начало има своите исторически корени и традиции, разкриващи 

динамиката в развитието на българското общество. Традиции, които се формират в 

условията на политическо противоречие и са силно повлияни от настъпващите 

промени в Западна Европа. Така например е създадена действащата през 1824-

1925 г. в Букурещ Българска книгоиздателска ефория, а най-разпространената и 

оригинална форма на гражданска организация през Възраждането са читалищата. 

Първите възникват в Шумен, Лом и Свищов през 1856 г., а само 14 години по-късно 

техният брой е 131, което вече говори за осъзнати групови и национални интереси. 
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Гражданските обединения са мястото, където хората доброволно се сдружават, за 

да решават своите общи и частни интереси. 

През ХVІІІ век в историята на Европа настъпва прелом в борбата между силите 

на старото общество и новото, с навлизане на капиталистическите отношения. 

Революциите в Северна Америка и Франция напълно променят хода на 

историческите събития на световните процеси. Османската империя е включена в 

европейските политически отношения, но става обект на амбициите на развитите 

европейски държави, които я поставят в колониална зависимост. Позитивното е, че 

прогресивните идеи и културните ценности бързо проникват в българските земи чрез 

младежите, завършили в европейските университети, ставащи техен естествен 

проводник. 

Обичайни теми за обсъждане са въпросите за културната и политическа 

независимост на балканските народи, политическите и индивидуалните права и 

свободи, мястото на личността в националната общност [6]. 

Капиталистическите отношения проникват много бързо в сферата на 

търговията и текстилните отрасли на леката промишленост. Многократно нарастват 

връзките на Османската империя с Англия, Франция, а по-късно и с Русия. 

Балканите са трайно въвлечени в сферата на европейската капиталистическа 

търговия [3]. 

В българските земи в реалност съществуват предпоставки за духовното 

развитие и израстване на българския народ, защото: 

Първо. Паисий Хилендарски чрез своята „Славянобългарска история” успява да 

„пречупи” църковните канони към гражданските проблеми, убеждавайки, че 

истинското спасение е в силната вяра и любовта към отечеството и човека, 

постигнати чрез знанието. Той дава едно философско обяснение за свободата, 

разкривайки необходимостта от духовна извисеност на човека и утвърждаване на 

социални добродетели, а именно: 

� Бог дарява свобода, но любовта към знанието дарява също свобода, 

която запазва различията между хората и не унищожава „равните свободи” между 

равностойните в обществото. Осъзнатата духовна свобода последователно води до 

социална, политическа и реална, като запазва любовта и доверието между хората. 

� Насилието според Паисий не властва над личността, която е осъзнала 

смисъла на духовната свобода и извисеност. Когато човек презре страданието в 

името на по-висши цели, това го доближава до истинския и вечен абсолют, 

историческата истина, олицетворяваща непогрешимост, знание и реална свобода. 

� Отец Паисий приема историята за истинския учител, която може да ни 

научи на социални добродетели, какво е добро и зло, за да избягваме грешките, а 

доброто винаги възтържествува в живота. Обичта към човека има най-високата 

социална цена, изразяваща се във вечната благодарност на хората за поколения 

напред. Силната воля, добротата, любовта и знанието могат да възвърнат 

свободата на отечеството, защото събитията и фактите се променят, следвайки 

неравния ход на историята и затова човек трябва да я познава. 

� Желаният успех може да бъде постигнат, когато училището се 

превърне в светиня, защото поражда любов към знанието, като спасява човека от 

безкнижие, безпаметност и духовно робство [5]. 

Паисий Хилендарски чрез своята книга всъщност поставя началото за 

изграждане основите на бъдещите граждански позиции чрез формиране на 

гражданско съзнание, граждански добродетели, развитие на образованието и 

културата, за да знае всеки, че е част от историческото минало на своя народ. 

Смисълът на бъдещото развитие е заложен в историята, която трябва да се изучава. 

Гражданските позиции са всъщност принципите, върху които се изграждат 

обществото и държавата, а пътят е чрез знанието, усвояване мъдростта на 

историята, за да бъде постигната реална свобода. Той ясно чертае пътя към 
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бъдещето, защото човек или един народ, изпаднали в страх и ужас, според отец 

Паисий не трябва да се лишават от възможността да търсят и получават знание, тъй 

като то ни помага да открием верния път и истината, да надживеем собствената си 

съдба. 

Второ. Условията в Османската империя с издаването на Гюлханския 

хатишериф през 1839 г. се променят в полза на модерното общество. Той 

прокламира равенство между всички граждани, свобода на вероизповеданията 

(свобода на мисълта), неприкосновеност на живота, имота и честта на личността. 

Последствията от него са свързани с постепенното навлизане на 

капиталистическите отношения, на стоково-паричните в сферата на земеделието, 

като възникват едри чифлици, използващи наемния труд-изполица, кесимджийство, 

ратаи. Но всъщност Гюлханският хатишериф се явява като един твърде закъснял 

отговор на прозренията, които прави Паисий Хилендарски преди това. 

Външната търговия дава тласък в развитието на занаятите, не само на 

традиционните, но и на тези, свързани с производството на средства за 

производство, като: производство на гайтанджийски чаркове, тъкачни станове, 

казани за варене на ракия и за изваряване на розово масло, каруци с метални оси. 

Възникват и първите манифактури, разпръснати и централизирани, а в началото на 

ХІХ век и първите фабрики по българските земи. 

Търговията бележи значителен ръст, като основните търговски центрове по 

течението на р. Дунав са Видин, Свищов, Русе и Силистра, а големи панаири се 

провеждат в Сливен и Узунджово. Западноевропейските държави внасят главно 

произведения на леката промишленост, а се изнасят суровини и земеделски стоки 

като съотношението внос-износ е 4:1 в полза на вноса [4]. 

Тласък получава и вътрешната търговия, но тя има друга позитивна страна. 

Протичащите търговско-промишлени процеси и високият образователен дух успяват 

да обединят българското население в Мизия, Тракия и Македония, като се подготвят 

условията за формиране на единно българско съзнание, общи интереси, идеали и 

цели. 

Възникването на голям брой еснафски организации, както и на тези в сферата 

на търговията са мястото, където българите реализират своите социални и 

екзистенциални интереси, които повишават тяхното благосъстояние. 

В процеса на бързо развиващите се взаимоотношения между българите по 

всички земи посредством пазара постепенно се осъзнават ролята и значението на 

гражданските права и свободи, формиращи гражданско съзнание и поведение. Така 

българите първоначално осъзнават значението на гражданските права и свободи, а 

впоследствие идеята за национална свобода и независимост. Националната идея 

надгражда и обогатява формираното гражданско съзнание в името на свободна и 

независима България. Националното съзнание с развитието на политическата и 

революционната дейност започва да доминира над гражданското, а национал-

освободителната идеология завладява и обединява всички българи. Националните 

идеали се предават, съхраняват и утвърждават основно чрез нарастващата дейност 

на пазара по българските земи. 

Гражданското съзнание оценява ролята на индивидуалните права и свободи и 

постепенно еволюира чрез консолидиране взаимоотношенията между българите в 

национална идеология, даваща завършен вид на българската национална 

концепция. 

Гражданските добродетели гордост, достойнство, смелост стават национална 

черта и еволюират в социална инициатива, активност и в чувство за национална 

организираност. 

Свободата на мисълта, словото и икономическото благополучие стават 

желаното условие за развитие при постигане независимостта на държавата в 

бъдеще. 
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Утвърдените принципи на индивидуализма в сферата на занаятите и 

търговията всъщност консолидират българите във формата на общия икономически, 

социален и политически интерес. Стремежът е изграждане на културна хомогенност, 

олицетворяваща националната ни идентичност и независимост. 

Амбивалентността на гражданското съзнание се разкрива, от една страна, като 

проявление на гражданска и национална свобода, а от друга - като разширяване на 

социалните права и икономическото благополучие в интерес на националното 

достойнство и националната идентичност. Изграждането на гражданско и 

национално достойнство е всъщност резултат от правото на индивида да се 

самоопределя [2]. 

Така засилените взаимоотношения между различните социални общности в 

резултат развитието на занаятите и търговията спомагат за разпространение идеята 

на Паисий Хилендарски за възраждане на българския дух и държавност. 

Реализирането на идеята за независима България става национален идеал, 

обединяващ всички българи. 

В динамиката на обществено-политическата дейност става „обособяването на 

нашия народ в нация”, както и психологическото му осъзнаване [7]. Процесът на 

осъзнаване и формиране на национално самосъзнание протича в географските и 

етническите граници, заселени с българи. 

Гражданското съзнание и поведение в реалност предхождат формирането на 

държавническо отношение и схващане. Установените демократични традиции са 

продукт на гражданското поведение и лягат в основата на разбирането за бъдеща 

държавна организация и демократично управление. 

Целият ход на предосвобожденските събития е задвижван единствено от 

гражданската инициатива и активност, мотивирища съзнателната и доброволна 

организираност на обществото. По българските земи вече има изградена народна 

самоорганизация от градските общини, училищните настоятелства, читалищата, 

еснафските и търговските организации и в лицето на различните културни и женски 

сдружения създадени в името на националното обособяване. В действителност тези 

социално-граждански обединения предшестват възникването на модерната 

държава, а еснафските и търговските организации, читалищата развиват активна 

обществено-политическа дейност сред българите посредством търговията, пазара и 

гражданската инициатива. 

Българинът разглежда бъдещата държавна организация като обсъжда 

въпросите за политическо и гражданско равноправие, за правата на човека и 

народните свободи, за републиканското управление и избираемото правителство, 

като законите бъдат избирани по висшегласие и спазвани от всички, за контрол на 

обществото над държавата. Българският народ започва да осъзнава значението на 

понятието държава, граници, държавни институции и държавно управление. Тези 

понятия вече се очертават в неговото съзнание с развитието на търговията, 

„счупвайки границите на еснафския дюкян, на малката държава” [8]. Бъдещата 

национална държава според него ще се ръководи от „чисти и святи закони”, като се 

установи демократично управление, което ще се превърне в „храм на истинската 

свобода”. Гражданите ще се подчиняват на един Общ закон избиран по висшегласие 

от всички. Властта ще принадлежи и ръководи според волята на народа и разделяна 

отново по негова воля на законодателна и извършителна, действащи самостоятелно 

или в единство. Върховното ръководство на държавата ще се делегира на 

Постоянно правителство, избирано и управляващо съгласно желанията на 

гражданите. Така според разбиранията на българския народ България ще заеме 

своето достойно място между европейските народи [1]. 

Всъщност в представите на българина постепенно е изградена идеята за 

бъдещата национална държава със своите държавни институции, но задвижвани от 

принципите на гражданските добродетели, като единство, взаимодействие, 
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всеотдайност, честност и задължително прилагане в управлението на утвърдените 

демократични традиции – изборност и осъзната доброволност. Държавата се 

разбира като единно цяло, като символ на българския дух, нещо свято, идващо от 

славното ни историческо минало. 

Със сигурност да бъдеш член на националната организация означава и да 

приемеш идеята за бъдещата демократична държавна организация. Масовото и 

доброволно сътрудничество на освободителната борба води до развитие и 

усъвършенстване на идейния и културния свят на българина, което не само дава 

тласък на революционната дейност, но и формира окончателно идеята за 

независима държава в неговото съзнание. 

Българският народ след Освобождението доказва, че е способен да изгради 

една модерна европейска държава и дори да изпревари в духовно отношение други 

народи. За съжаление след Освобождението гражданските идеи и ценности са 

затворени в рамката на централизираната държавна система на монархията. 

Държавата впоследствие не прави политически реверанс в името на гражданските 

ценности и свободи, те дори са потъпкани в резултат на провежданата политика за 

консолидиране и утвърждаване на държавността. Този момент е повратен и 

оттогава започва постепенното и целенасочено ограничаване на гражданските права 

и свободи. Липсата на доверие, дебалансираната политическа система, 

икономическите и политическите кризи унищожават изцяло смисъла от гражданско 

поведение и гражданска инициатива. Причината е в постоянно усложняващата се 

международна и вътрешна обстановка и невъзможността да се постигне по-късно 

националният идеал, обединението на България в нейните реални граници. 

Изводи 

� Големият принос на Паисий Хилендарски е, че поставя основите за 

изграждане на бъдещите граждански ценности, гражданска култура и гражданско 

съзнание, без които са невъзможни социалните взаимоотношения във всяко 

действащо гражданско общество. 

� Уникалното в България е, че гражданското съзнание и поведение, както 

и националните отношения се развиват и прогресират в един от най-драматичните 

моменти преди Освобождението, почти паралелно, като националната идея и цели 

се съхраняват и предават чрез гражданството, търговските отношения и дейността 

на пазара. Уникално е също, че гражданското съзнание и гражданското общество се 

формират и предхождат в своите действия тези на българската държава за разлика 

от западноевропейските демокрации. 

� Гражданското общество се явява автономна и саморегулираща се 

обществена сфера, в която под контрола на гражданското съзнание се формират и 

развиват схващанията за бъдещите държавни институции на основата на 

утвърдилите се граждански ценности и демократични принципи. 

� През периода на Българското Възраждане съществуващите условия 

стимулират развитието на гражданското съзнание и демократичните традиции, които 

впоследствие се надграждат от националното съзнание и идеология. Утвърдените 

демократични принципи и гражданско поведение се възприемат като основните 

механизми, задвижващи институциите на бъдещата държава. 

� След Освобождението за съжаление държавата не полага грижи за 

съхраняване, прилагане и развитие в управлението на изградените граждански и 

демократични традиции по една основна причина - в Европа не съществува подобна 

политическа система или управление, които да послужат за пример или подкрепа. В 

края на ХІХ век все още властват силните и централизирани монархии, определящи 

световната политика и ред. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Постигнатите успехи от българите в сферата на гражданската организация, 

политическо и държавно управление не са случайност или историческо 

недоразумение. Демокрацията, по думите на Иван Хаджийски, е вселена в 

съзнанието на българина и „условие за бъдещото му развитие”, духовно, културно и 

политическо [9]. 
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